

2023 年 12 月 12 日

瓜達盧佩聖母

路加福音 1: 39–48

瑪利亞就在那幾日起身，急速往山區去，到了猶大的一座城。她進了匝加利亞的家，就給依撒伯爾請安。依撒伯爾一聽到瑪利亞請安，胎兒就在她的腹中歡躍。依撒伯爾遂充滿了聖神，大聲呼喊說：“在女人中你是蒙祝福的，你的胎兒也是蒙祝福的。吾主的母親駕臨我這裏，這是我哪里得來的呢？看，你請安的聲音一入我耳，胎兒就在我腹中歡喜踴躍。那信了由上主傳於她的話必要完成的，是有福的。”瑪利亞遂說：“我的靈魂頌揚上主，我的心神歡躍於天主，我的救主，因為他垂顧了他婢女的卑微，今後萬世萬代都要稱我有福；

今天是在墨西哥特別盛行的瓜達盧佩聖母慶日，這不得不讓我想起這位美洲主保，並向墨西哥致以特別的問候！

是的，聖母瑪利亞純美的顯現，使尚武的阿茲特克人皈依了天主教信仰，瓜達盧佩聖母的愛深植在墨西哥人心中，我在訪問這個國家期間，亦分享到了這愛！聖母親自宣告的應許在這個國家的每個地方都實現了：今後萬世萬代都要稱我有福。

這是理所當然的，除了既是真人又是真天主的耶穌，還有誰能夠像聖母那樣無條件地順服於天主及天主的救恩計畫呢？為瑪利亞而言，為侍奉天主，沒有路可謂遠，沒有擔子可謂沉，沒有工作可謂重！

因著瓜達盧佩聖母的顯現，我們看到聖母的使命在天上繼續，之前傳教士們在美洲的努力成效頗微，而聖母顯現之後，數以百萬計的印第安人成為了信徒！

天主凝視著祂的女兒瑪利亞，這凝視中包含著多麼深厚的愛，以至於將祂的聖子託付給她！這愛的交融天主同樣亦賦予了我們，我們都能夠成為信仰的兒女，都能够在這世界承托基督的精神。可以確定，這就是聖母對我們的引領——讓聖子被認知、讓人愛耶穌，是聖母唯一的追求！

至於墨西哥呢？

墨西哥必須忠於其特殊傳承，正如聖母在加納對僕人所說：“祂對你說什麼，你就做什麼！”，因著聖母的代禱，主耶穌可以將水變成酒，同樣，主耶穌也可以使墨西哥成為信仰的偉大標記！！願墨西哥和拉丁美洲其他國家持守信仰的忠誠，並在聖母瑪利亞的特別保護下，不受那日益蔓延滲透到教會的敵基督的黑暗干擾！

瓜達盧佩聖母顯現是正確的“本地化”的奇妙標誌，聖母以印第安女子的形象顯現給胡安迪亞戈，這當中有許多阿茲特克人能夠理解的線索：聖母系著的帶子表明她懷孕了；放開的頭髮在印第安文化中是處女的標誌；身上的四瓣花正好在聖子

休憩的位置；阿茲特克人脖子上的裝飾物（標誌著賦予他們生命的神，這與他們佩戴的神像本質相同）被聖母佩戴的十字架紋章取代，而十字架是真生命的象徵；繡著星星的外氅類似最高等級的 Tlatoanis（譯注：阿茲特克語，意為阿茲特王國某些地區的首領）的穿著，顯示出穿戴者的重要性與尊貴地位。

聖母告訴胡安迪亞戈，“我是真天主的母親”，之後，大量印第安人皈依了基督信仰。

這與發生在梵蒂岡的“大地之母儀式”（Pachamama idolatry）有顯著的區別。瓜達盧佩聖母顯現，可以說是皈依基督的神聖教化，而大地之母儀式則是將異教偶像與真正的信仰崇拜結合在一起，是一種墮落。

一首獻給天主之母的美麗讚美詩中寫道：

妳將真理之火帶到埃及

虛幻的黑暗已蒸發

向妳問安，天主之母！

萬福！妳把偶像趕下王座

萬福！妳的波濤吞噬了法老的世界

萬福！你的記號引領黑暗中的子民

願瓜達盧佩聖母支持我們的信仰，幫助人們走出困惑，認識真天主。